上海市第二届初中物理竞赛

初赛试题(1988年)

说明:(1)本卷共有45道选择题，答题时间为90分钟。每小题有一个或几个选项符合题意，将符合题意的选项前的编号填写在题后的括号内。错选、多选、漏选均得0分。

(2)1～35题每题2分；36～45题每题3分。

1. 下列各种说法中，正确的是

(A) 物质的密度与物质的体积的大小成反比；

(B) 物体的电阻取决于物体两端是否加有电压及所通过的电流大小；

(C) 物体表面受到的压强大小，取决于所受压力及受力面积的大小；

(D) 液体的沸点不仅与液体的性质有关，而且与液体表面受到的压强有关。

2. 测量长度时，测量所能达到的准确程度取决于

(A) 测量工具的种类；          (B)测量工具的最大测量范围；

(C)测量工具的最小刻度；      (D)测量方法是否正确。

3. 浮力的产生，是由于

(A) 液体(或气体)对物体的压力；      (B)液体(或气体)对物体的压力差；

(C)液体(或气体)的质量；            (D)物体对液体(或气体)的压力。

4. 功的原理证明了

(A) 任何机械都能作功；      (B)任何机械都可以省力；

(C)有些机械能省功；        (D)任何机械都不能省功。

5. 下面所列各项中，表示功的单位的是

(A) 焦；      (B)牛·米；      (C)瓦·秒；      (D)焦/秒。

6. 正在运动的物体，所受的一切外力如果同时突然消失，那么，将发生的现象是:

(A) 立即停止运动；              (B)速度逐渐减小最后停止；

(C)速度大小和方向都不变；      (D)做匀速直线运动。

7. 首先推翻“力是维持物体运动的原因”这一错误观点的科学家是

(A) 亚里士多德；      (B)牛顿；      (C)伽利略；      (D)帕斯卡。

8. 在下列物态变化过程中，一定要吸收热量的是

(A) 沸腾；      (B)升华；      (C)液化；      (D)凝固。

9. 在平静的水面上匀速行驶的船，受到重力和浮力的作用。这两个力

(A) 大小相等，方向相反，是一对平衡力；

(B) 大小相等，方向相反，是一对作用力和反作用力；

(C) 方向相反，大小不一定相等，是两种不同性质的力；

[image: image1.png]



图1

(D) 方向相反，大小相等，是一对性质完全相同的力。

10. 静置在倾角为θ=30°斜面上的物体(图1)受到的重力方向为

(A) 与OP垂直；      (B)与PO平行；

(C)与OQ垂直；      (D)与OP的夹角为θ。

11. 某人双手握住竖直悬挂的竹杆匀速向上爬。此人在竖直方向受到向上的作用力的名称是:

(A) 拉力；      (B)握力(压力)；      (C)重力；      (D)摩擦力。

12. 利用简单机械可以达到下述目的

(A) 有时省力；        (B)有时省功；

(C)有时省距离；      (D)有时既省力又省距离。

13. 在下列光学元件中，能对光线起会聚作用的是

(A) 凸面镜；      (B)凹面镜；       (C)凸透镜；      (D)凹透镜。

14. 透过蓝色透光玻璃，进行下列观察，所得结论正确的是

(A) 观察白色物体，可以看到蓝色；      (B)观察黄色物体，可以看到绿色；

(C)观察红色物体，可以看到黑色；      (D)观察任何颜色的物体，看到的都是蓝色。

15. 电冰箱上的压缩机外壳，一般都涂成黑色，这是为了

(A) 增加热的传导；      (B)增加热的对流；

(C)增加热的辐射；      (D)减少热的辐射。

16. 在日常生活中，将面制品悬放在水中煮，不会发黄，变焦，而悬放在油中加热，则会发黄、变焦。这一现象说明

(A) 油放出的热量比水多；     (B)油的比热比水大；

(C)油的沸点比水高；         (D)油的传热性能比水强。

17. 将放在100℃水中的铜块取出，放进10℃的煤油中，当达到热平衡时，若不计过程中的热损失，则下列说法中正确的是

(A) 煤油吸收的热量一定等于铜块放出的热量；

(B) 煤油升高的温度一定等于铜块降低的温度；

(C) 热平衡时的温度一定大于10℃而小于100℃；

(D) 煤油升高的温度一定小于铜块降低的温度。

18. 在厚度均匀的铁板上，挖一半径为r的圆洞。当铁板温度上升时，r的变化情况为

(A) 变小；      (B)变大；      (C)保持不变；      (D)无法判断。

19. 将一定质量的物体，切去一半后，下列说法中正确的是

(A) 它所受到的重力大小将保持不变；      (B)其密度保持不变；

(C)其比热保持不变；                    (D)其惯性大小将保持不变。

20. 轮船由长江驶入大海后，船体浸入水中部分的体积V、船体受到的浮力F的变化情况为

(A) V、F均保持不变；      (B)V、F均变小；

(C)V、F均增大；          (D)以上说法都不正确。

21. 用机械效率不同的机械去做功。下列说法中，错误的是

(A) 机械效率大的做功多；

(B) 机械效率大的所做的有用功一定较多；

(C) 机械效率大的完成一定的功所需时间少；

(D) 用机械效率大的机械做功，可以既省力又省距离。

22. 为了将物体举高，使用下列简单机械中，能够既省力又能改变用力方向的是

(A) 定滑轮；      (B)动滑轮；      (C)杠杆；      (D)斜面。

23. 图2中的O1-O2代表透镜的主轴，S表示点光源，S'表示该点光源所成的像。据此能判断是凸透镜的图是
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图2


24. 一只刻度均匀但刻线位置不准的温度计，放在1大气压的沸水中，读数是90℃，放在冰水混合物中，读数为6℃。那么，将它放在温度为25℃的温水中，读数为

(A) 22.5℃；      (B)28.5℃；      (C)27℃；      (D)21℃。

25. 用一只底座已调成水平而横梁未调成水平的等臂天平去称量物体的质量。当物体放在左盘时，右盘内放上质量为m1的砝码，横梁正好能水平；若将物体放在右盘内，左盘内放上质量为m2的砝码，横梁正好水平。不考虑游码的移动，且设m1＞m2，则物体的真实质量M及横梁原来状态是
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26. 用大小为2牛的力分别拉弹簧秤的两端，弹簧秤指示的读数为

(A) 2牛；      (B)4牛；      (C)O；      (D)1牛。

27. 足球运动员，用200牛的作用力，将重为4.7牛的足球踢出，足球沿水平场地向前运动的最大距离为30米，则运动员对足球所做的功为

(A) 6000焦；      (B)141焦；      (C)6141焦；      (D)都不正确。

28. 某人用10牛的拉力，沿斜面将重为16牛的物体匀速地拉上长为4米，高为2米的斜面顶端。该斜面的机械效率η及斜面对物体的摩擦力f大小分别为

(A) η=O.5，f=8牛；      (B)η=O.5，f=2牛；

(B) η=0.8，f=8牛；      (D)η=O.8，f=2牛。

29. 已知电子的电量为e。假设t秒内，沿a→b的方向定向通过电阻R横截面的自由电子数目为n。则通过R的电流I的大小和方向及R两端的电压U分别为

(A) I=n·e/t，方向自a→b，U=n·e·R/t；

(B) I=n·e/t，方向自b→a，U=n·e·R/t；

(C) I=n·e，方向自a→b，U=n·e·R；

(D) I=n·e，方向自b→a，U=n·e·R。

30. 质量为50克的某种物质，温度从10℃上升到30℃的过程中，吸收的热量为200卡。则该物质的比热为

(A) 0.2卡/(克·℃)；       (B)0.4卡/(克·℃)；

(C)0.13卡/(克·℃)；      (D)0.1卡/(克·℃)。

31. 三只定值电阻的比值为R1:R2:R3=1:2:3，将它们并联后接入电路，通过各个电阻的电流强度之比I1:I2:I3相应为

(A) 1:2:3；      (B)3:2:1；      (C)6:3:2；      (D)2:3:6。

32. 质量相等的某三种物质的密度之比为1:2:3，则它们的体积之比V1:V2:V3相应为

(A) 1:2:3；      (B)3:2:1；      (C)2:3:6；      (D)6:3:2。
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图3

33. 均匀细管弯成C形，内装满水。开始时，用两只手指分别堵住管的两只开口，如图3所示。当将手指从上、下两开口处同时移开后，则下列现象中能真正发生的是

(A) 水从a、b两开口同时流出；

(B) 只有b端有水流出，而a端没有；

(C) 只有a端有水流出，而b端没有；

(D) a、b两开口均无水流出。

34. 某人从路灯的正下方经过，如他沿地面作的是匀速直线运动，那么他的头顶影子的运动是

(A) 越来越快的变速直线运动；      (B)越来越慢的变速直线运动；

(C)匀速直线运动；                (D)先逐渐加快，后逐渐变慢。

35. 在图4所示电路中，当电键闭合后，电灯不亮，安培表无读数。当用伏特表测量时，ab及bc间的电压均为0，而ad及cd间均有电压。这说明电路发生的故障可能是
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图4
(A) 电源接线柱接触不良；

(B) 安培表接线柱接触不良；

(C) 灯泡的灯丝已断；

(D) 电键的触片或接线柱接触不良。

36. 一条刚铺设好的民用照明电路，在未装上保险丝之前，先将规格为220伏的灯泡接在要装保险丝的两只接线柱上，接通开关后，灯泡恰能正常发光。这说明新装的照明电路

(A) 完全符合要求；        (B)发生了短路现象；

(C)发生了断路现象；      (D)都有可能。

37. 在图5所示电路中，如果将安培表与伏特表所接位置对换，则发生的结果是
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图5

(A) 伏特表的示数为0，安培表立即烧毁；

(B) 两只表都有读数，但都比对换前示数小；

(C) 两只表都有读数，但都比对换前示数大；

(D) 伏特表有读数，安培表的读数几乎为0。
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图6
38. 木块乙浮在水面上，木块乙上放有铁块甲，如图6所示。此时，木块受到的浮力为F，水对圆筒形容器底面的压强为p，水面距容器底面的高度为h。现将甲取下并沉入水底，则

(A) F将减小； 

(B) h将减小；

(C) p将减小；

(D) 容器底面受到的总的压力将保持不变。
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图7
39. 如图7所示，三只电阻R1、R2、R3分别以甲、乙、丙三种方式接在同一个电源上。已知R1=12欧，I2=
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I1，则R2、R3的大小分别为:

(A) R1=12欧，R3=12欧；

(B) R2=6欧，R3=12欧；

(C) R2=12欧，R3=6欧；

(D) R2=R3=6欧。
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图8

40. 一冰块内含有某种不溶于水的物体，放入盛有0℃水的量筒内，正好悬浮在水中，如图8所示，此时量筒液面升高了4.6厘米；当冰完全熔解后，水面又下降了0.44厘米。设量筒的内横截面积为50厘米3，则该物体的密度为(冰的密度为0.9克/厘米3)

(A) 11.45×103千克/米3；       (B)10.45×103千克/米3；

(C)3.2×103千克/米3；         (D)2.2×103千克/米3。
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图9
41. 图9中c是一口水池，地面ab、cd与水面处在同一水平面上。aa'是高为10米的电线杆，ab=4米，bc=2米，cd=2米。立在d点的观察者弯腰观察电线杆在水中的像。已知观察者的两眼距地面高为1.5米，则他能看到电线杆在水中所成像的长度为

(A) 4.5米；      (B)6米；

(C)3米；        (D)1.5米。

42. 开口大、底面积小的敞口玻璃杯，内装一定质量的某种不易挥发的液体，此时杯底上、下表面受到的压强分别为p上、p下。当杯内液体温度升高后，液体因膨胀而使液面略有升高，若不计液体质量的变化，则p上、p下的变化情况为:

(A) p上、p下均保持不变；      (B)p上、p下均增大；

(C)p上、p下均减小；          (D)p上减小，p下不变；

(E)p上增大，p下不变。
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图10
43. 如果在图10所示方框内放上甲、乙两个光学元件。一束平行入射光ab射入，经过甲、乙的作用后，出射光为a'b'仍是平行光。则甲、乙两光学元件的名称分别为

(A) 甲为凸透镜，乙为凹透镜；        (B)甲为凹透镜，乙为凸透镜；

(C)甲、乙均为凸透镜；              (D)甲、乙均为凹透镜；

(E)甲为凸透镜，乙为平板破璃；      (F)甲为凹透镜，乙为平板玻璃；

(G)甲为平板玻璃，乙为凸透镜；      (H)甲为平板玻璃，乙为凹透镜。
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图11
44. 一柱形物体直立在平静、清彻的水面上空而静止不动。位于水中C点的观察者，正好看到了这一柱形物体所成的像，如图11所示。那么，他看到的可能是

(A) 与物体原来位置相同、大小一样的像；

(B) 与物体位于同一位置，大小一样、倒立的像；

(C) 在ab右上方、倾斜的像；

(D) 在ab左上方、倾斜的像；       (E)在ab正左方、正立的像；

(F)在ab正左方、倒立的像；       (G)在ab正下方、倒立的像。

45. 有人设想在夏天用电冰箱来降低房间的温度。他设想的办法是:关好房间的门窗，然后打开冰箱的所有门，让冰箱运转。如果不考虑室内外热量的传递，则开机后，室内的温度将:

(A) 逐渐有所升高；                  (B)保持不变；

(C)有所降低；                      (D)有时降低，有时升高；

(E)开机时降低，停机后又升高；      (F)开机时升高，停机后降低。
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